



■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,又有和平年代的柔情大爱。

《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍他们的传奇故事。



刘莫西(1910—2003):陕西省乾县人。1938年10月入伍,同月加入中国共产党。抗日战争时期,曾为延安中央党校学员,历任中央招待所学会秘书、会计、炮兵学校教员、研究委员。解放战争时期,历任辽东军区炮兵大队大队长、炮兵团团长,东北炮司高射炮指挥所副主任,是我军第一支高炮大队大队长、第一个高炮团团长。中华人民共和国成立后,历任高射炮第一师副师长兼参谋长,中南军区司令部防空处副处长、处长,中南防空司令部参谋长,南京军区防空军高炮指挥所司令员,南京军区空军高炮指挥所司令员。1955年被授予上校军衔,1965年被授予大校军衔,曾荣获独立自由勋章、二级解放勋章。1970年离休。2003年2月3日在南京逝世。

我军第一个高炮团团长刘莫西

1946年,杜聿明调集10万大军兵分3路向我军东北南满根据地发动进攻,其中路左翼是善于长途奔袭、有“千里驹”之称的第25师。该师一踏进东北战场就横冲直撞,连续夺占了多个城镇未遇败绩。这年11月,该师在新开岭地区遭遇了我军第一个高炮团——辽东军区直属炮兵团。刘莫西,就是这个团的团长。

现代快报记者 郑文静

任西北军少校团副和吉鸿昌一起听《国际歌》

刘莫西,1910年3月出生于陕西省乾县顺城巷,是我军第一支高炮大队大队长,也是我军第一个高炮团——辽东军区直属炮兵团的团长。

他出身贫苦人家,6岁时母亲去世,后来父亲和兄嫂也都在大旱和瘟疫中接连死去。16岁那年,孤苦的他为了谋一条出路,参加了冯玉祥的部队当学生兵。

蒋冯阎战争后,刘莫西出任30军30师少校团副,团长是吉鸿昌。吉鸿昌爱国爱民,向往进步,虽然当时还不是共产党员,但在他的总指挥部,只要蒋介石的亲信不在场,大家就可以自由谈论时局,可以宣传马克思主义,还可以唱进步歌曲。

有一次,刘莫西路过军务处的

办公室,听见里面传出了激昂的《国际歌》:“起来,饥寒交迫的奴隶……”这歌声深深打动了,让他驻足聆听。吉鸿昌也走到了这里,和他一样止步听了一会,什么都没说话,踏着国际歌的节拍离开了。

后来,蒋介石命令吉鸿昌围剿鄂豫皖苏区,吉鸿昌带着部队只进了苏区一次。刘莫西也去了,在那里,他看见到处写着“穷人不打穷人”“中国人不打中国人”的标语,还有印着“土地怎么分配”“什么叫苏维埃”的小册子,他认为写得很有道理。吉鸿昌也是这么认为的,所以不打红军,反而召开军人大会议抨击蒋介石攘外必先安内的政策,也因此被强令离职出国考察。



当年刘莫西下连队当兵



与妻子边宝顺在广州



刘莫西在看《忆长征》

上南京防空学校带七百多战士投奔八路军

吉鸿昌走后,刘莫西被调到西北军177团当少校团副。1931年秋,被送到南京中央陆军军官学校,学习德语、军事测绘、军队管理等课程,一学就是三年。毕业后,又被派送到南京防空学校(八期)学习了一年。

“七七事变”后,西北军奔向抗日前线固守娘子关,本来打得很好。可是当刘莫西他们准备继续迎敌的时候,却接连收到蒋介石的几道电令,要求他们在几天内后退了百余里,把大片土地丢给了日本人。眼看着日本鬼子一步步跟过来,上面就是不让打,许多士兵都气火了。

刘莫西心里也不是个滋味,他

与中校团副陈扶民商量:“干脆,咱们把部队拉走,找八路军去!”两人信念一致,当晚就拉着七百多名西北军战士离开大部队,找到了八路军。由于担心影响抗日统一战线,当地的八路军部队没有收留他们。刘莫西只好带着战士们回到西北军。结果被蒋介石的政工人员扣押起来。后经朋友们的帮助,才被释放。

遭遇劫难的刘莫西没有放弃希望,他还是想参加八路军。他借着探亲为名前往西安,找到了八路军办事处,见到了吉鸿昌的人党介绍人宣侠夫。宣侠夫告诉刘莫西,希望他能回到西北军,在西北军中为党工作。

到东北接收高射炮担任首支高炮大队队长

此时,同样逃脱了追捕的范离也已经到了延安,并向陈云报告了刘莫西的情况。刘莫西到达延安后,陈云接见了,向他了解西北军中的工作情况,还主动找出一床毛毯,送给他御寒。后来,在延安整风运动中刘莫西因为来自西北军,曾被当成过特务,也是陈云为他做了证明。

刘莫西先在延安中央党校学习了一年。1945年被分到延安炮兵学校当研究委员。当时,炮校的任务主要是培养地炮人才,但也培养了少量高炮人才。这些高炮人才为我

军今后组建高炮部队奠定了基础。

1945年,日本帝国主义投降后不久,党中央指派延安炮校的干部、学员,到东北接收武器装备,筹建高射炮兵部队。

刘莫西随学校前往东北,在辽东原县接收了伪满州国高炮大队一个阵地上的4门日制八八式75毫米高射炮。经上级批准,于同年11月成立了东北民主联军辽东军区十六军分区高炮大队。刘莫西任大队长,刘益民任政治委员,这是我军历史上的第一支高炮部队。

组建首个高炮团打败国民党精锐“千里驹”

不久,高炮大队改编成团,成为我军第一个高炮团。刘莫西担任团长。

1946年,国民党军东北保安司令长官杜聿明调集精锐兵力约10万人,分3路向我东北南满根据地发动进攻。其中路左翼,是蒋介石的嫡系精锐部队第25师。该师为全美式机械装备,有丰富的作战经验且善于长途奔袭,因而有“千里驹”之称。该师在东北战场始终追着我军的屁股打,未尝败绩。可惜,在新开岭战斗中,它遭遇了刘莫西率领的高炮团。在高炮团与步兵的配合下,“千里驹”被歼灭,包括师长和副师长在内的5877名官兵被俘。

第25师的师长和副师长都是刘莫西在中央军校时的同学。所以该

师的俘虏工作是刘莫西去做的,后来,这个师的大部分士兵都参加了解放军,其中还有不少成了战斗英雄。1948年,四野组建高射炮指挥所,刘莫西担任副主任。

中华人民共和国成立后,刘莫西历任高射炮第一师副师长兼参谋长,中南军区司令部防空处副处长、处长,中南防空司令部参谋长和南京军区防空军高炮指挥所司令员。

1957年,中央军委召开扩大会议,决定将防空军与空军合并为一个军种,刘莫西任南京军区空军高炮指挥所司令员,为空军高炮部队建设、组织国土防空作战和援越抗美作出了大量卓有成效的工作。1965年被授予大校军衔。1970年离休。

记忆中的父亲

1957年,防空军和空军合并后,刘莫西因为工作原因一直生活在南京,而他的妻子和5个孩子则留在了上海。因此,刘莫西和儿女们相聚的时间非常少。

“爸爸每年休假一次,到上海和我们团聚。有时候工作很忙,甚至两年才休假一次。”在女儿刘夏萍的记忆里,父亲的话很少,虽然外表显得严肃,但内心非常慈爱。“我知道爸爸是想我们的,有时候他因为公事来上海出差,无论忙到多晚,总会挤出一点时间去看我们。我记得有一次,他带了南京生产的熊猫牌无线电收音机过来,那时候收音机是很新潮的,爸爸就拿着收音机,带着我们一起去上海的和平公园玩,那天过得特别开心。”

但更多时候,爸爸是见不到的,怎么办呢?那时候家人间的联系主要是写信,每次爸爸写来的信,妈妈都会收好,但不会念给孩子听。孩子们很好奇,还偷偷翻出来看过,只是多年过去,信的内容早已记不清了。

刘夏萍记得比较清楚的是两件事,一是爸爸的耿直,二是爸爸对学习的重视,“我们家里的5个孩子没有当兵的,爸爸对我们的要求就是多读书,好好学习。后来我的弟弟妹妹都考上复旦的研究生,爸爸特别高兴,他说他为我们感到骄傲。”

秘密加入共产党被叛徒出卖前往延安

刘莫西回到西北军,见到了177团的中副官范离。范离,真实身份也是中共党员。他与刘莫西互表身份之后,给了刘莫西很多进步书刊,并于1938年10月正式发展刘莫西加入中国共产党。

就这样,刘莫西和范离一起潜伏西北军,开展党的秘密工作。其中,刘莫西负责在团以上干部中发展党组织、宣传党的抗日主张……他们的工作开展得很顺利,部队里的党员越来越多,但意外还是出现了。

1940年春,刘莫西接到了朋友秘密递过来的消息:老刘,你交

朋友要注意,听说你有点红。刘莫西心生警惕,立刻通知了范离等人。

第二天下午,刘莫西等人接到命令,要求他们前往某个县城开会。为了不暴露其他同志,刘莫西和范离商量后决定还是去开会。结果半路得到了一位好友偷偷递来的消息,原来西北军的地下党组织内部出了叛徒,不止刘莫西,很多同志都已经暴露甚至被捕。

怎么办?刘莫西沉思之后,决定乔装打扮前往西安。在西安八路军办事处工作人员的帮助下,他前往心中的圣地延安。